

古典舞身韵课在舞蹈教学中的价值探索

杨惠紫

郑州电子信息中等专业学校

DOI:10.32629/jief.v2i8.2172

[摘要] 在舞蹈专业教学过程中很重要的一门学科便是身韵,不同的舞蹈训练方式是需要根据不同学员的要求来调整的,身韵训练在舞蹈教学中是十分基础的教学方式。在舞蹈教学中,一种不可或缺的训练便是身韵训练,这种重要的因素在一定程度上影响着古典舞的发展进程。本文主要探究在古典舞教学过程中身韵训练的重要作用。

[关键词] 古典舞;身韵;舞蹈教学;价值

中图分类号: G633.951 **文献标识码:** A

1 身韵课在教学中的价值体现

具有独特中华民族特色的古典舞,在古典舞发展历程当中,代表古典舞文化和精神的身韵是一个新兴的内容。如今逐渐普及的身韵,是在不断地吸收与融合其他文化当中发展,并且在自身发展的同时不断地融汇各个舞蹈种类的艺术精华,从而在发展过程中衍生出自己独特的舞蹈风格,这样里程碑式的发展在我国古典舞发展历史上是鲜有的。这也是新阶段下古典舞持续发展的重要标志。身韵是古典舞当中十分重要的特质,但在其不断发展的过程当中并没有本质上的变化,只是在细节之处不断与其他文化互相融合与改变,想要对其中的要素进行整合就必须严格区分出其中的异同之处,从而个人能更好的发展和传承古典舞。各个不同时代文化元素在古典舞身韵中的完美融合,与其独特的发展模式是分不开的。例如:作为古典舞学习课程当中重要的日常呼吸训练课程之义的“提沉”。舞蹈基本功是否扎实很大程度上取决于这些训练形式是否完善。左右两边基本平衡的“移”与倾靠在某个方向上的“冲靠”相对应,在古典舞身韵当中相互依靠的元素只是少数,相互排斥的比例更多一些。想要呈现出不同的变化,就必须对所有的元素进行分裂结合,古典舞的风格也是在这种不断碰撞之中形成的。在传统舞蹈的改变过程中,这些有机结合起来的不同元素是有利的,有助于古典舞在长期稳定发展当中逐渐形成独立的风格。

2 舞蹈中身韵课呼吸法的价值

与舞蹈相匹配适宜的训练是任何一种舞蹈都不可或缺的,相应的教学体系也随之形成。身韵在我国古典舞教学当中有着很高的地位,神形兼备是古典舞教学的追求,而身韵课程恰好是塑造神形兼备的必由之路,因此,古典舞想要长期稳定健康发展,身韵课则是不可或缺的一部分。人体想要生存就必须要保持良好、健康的呼吸,而有效的呼吸节奏更是对古典舞者至关重要。想要更好地在舞台上展现出舞蹈艺术之美,就必须要将所有动作规范自然的展现出来,这个过程就需要身韵的良好支撑,只有将身韵训练发挥到极致,才能用有效的调节呼吸节奏,感知音乐律动,从而完美的展现出舞蹈动作,他是舞者完美呈现出舞蹈作品的关键因素。不同的舞蹈中身韵的切入点也不尽相同,所以舞蹈探索课程中的身韵课教学过程中,呼吸便是极为重要的方法。舞者想要优美规范的动作,就必须有良好的呼吸作为支撑,从而更加美观规范地呈现出一只舞蹈作品。所以,教师想要提升学生在舞蹈课程中的成长进步,可以以呼吸训练为重要手段。例如“提沉”教学的训练过程中,不同呼吸转换训练是必不可少的,身体各个部位的变化与调节也可以通过这样的方式来呈现,从而将古典舞的内涵更加完美的呈现出来。将古典舞与其他不同形式的舞蹈有机结合,同时有将舞蹈律动与音乐节奏互相融合,从而完美的结合不同种类的舞蹈形式,将表演效果更加完善。正常的呼吸节奏与古典舞中呼吸训练有所区别,这是需要注意的。所以在注重呼吸训练的同时,还需要将呼吸节奏与各种舞蹈动作完美结合。各种外部

形态可以再舞者的日常训练当中逐步掌握,将神韵元素与呼吸训练有机结合,从而将全新的生命力赋予古典舞。呼吸内涵与舞蹈动作的整合同一与身韵是密不可分的,古典舞的独特风韵也在其中呈现出来,这也客观反映了呼吸在身韵教学当中的地位。

3 素质训练在身韵课中的价值

一支舞蹈的呈现程度与日常训练当中素质训练的好还都是密不可分的,因此自古以来舞蹈都是很难学习的一门艺术,学生的身体素质问题是我国古典舞训练教学当中应当解决的首要问题,从而对学生的舞台展现能力有所提高。我国的古典舞身韵课的教学日常工作通常包含训练角度等,依照教学大纲进行。舞蹈老师应当在身韵教学时着重观察学生的技术技巧,注意身体素质训练,从而将更好的舞台效果在舞蹈中呈现出来。将舞蹈教学本身的灵魂与舞者的身韵融合在一起是古典舞的身韵教学最主要的目的。想要从本质上提高舞者对古典舞的热爱与理解,就需要舞者将跟神动作与舞曲中的音乐节奏有机融合,从而为舞者打下坚实的舞台基础。同时,有一部分舞者的舞蹈动作十分僵硬,那是因为他们对节奏的掌握不够。想要对舞者的舞蹈动作不断提高,就必须注重日常训练。而身韵也就成为了考察舞蹈动作在舞者中的理解程度的重要手段。在古典舞训练过程当中,不仅仅只有身韵训练。想要进一步提高古典舞的呈现力和生命力还需要培养舞者对音乐节奏的掌握。总而言之,在我国古典舞的发展过程中身韵课都是不可或缺的重要手段,在身韵课的教学当中无一不体现着我国古代对舞蹈艺术的审美态度,身韵的不断发展也促进着古典舞教学的具体化和规范化。身韵课对古典舞的教学作用,不仅仅是单一的教学体系,而是支撑古典舞不断发展创新的文化内涵,从一定程度上对学生在古典舞领域的学习和创新能力有着促进作用,身韵训练既是对古典舞者身段柔美,动作标准规范的要求,同时也是古典舞者通过调节自身呼吸节奏上我音乐律动的重要手段,良好的身韵训练对古典舞者对音乐节奏的掌握和肢体协调性都有所提高。在全民提倡素质训练的当下,舞蹈艺术也不必能避免。在身韵课程当中强调和注重素质训练,就是为了在一定程度上提高舞者自身的身体素质和舞蹈音乐律动的感知程度,从而更加完善地将诸多元素有机融合。素质训练在一定程度上奠定了未来古典舞不断创新发展的基础,塑造出了使我国的舞蹈发展过程中“百花齐放”良好局面。

[参考文献]

- [1]王常琳.古典舞身韵课在舞蹈教学中的价值探索[J].黄河之声,2018(7):121.
- [2]宋静.古典舞身韵在舞蹈教学中的作用及教学指导建议分析[J].黄河之声,2017(7):103.
- [3]刘伟.试论中国古典舞身韵在舞蹈教学训练中的价值[J].大众文艺,2017(10):235-236.